

# 模范“第一夫人”们，就是这个范儿



整理 / 刘艳

美国“第一夫人”米歇尔来华和中国“第一夫人”彭丽媛“相聚”，这事让各国媒体最近几天忙碌了不少，路透社、《华尔街日报》、《外交学者》、《新观察家报》和法新社等都称此次中美两国“第一夫人”聚会，走进中国民间和社会，绕开繁文缛节和紧张的议题，对促进两国民间和社会的相互关系有积极作用。

“第一夫人”越来越吸引世界的关注，法国《世界报》解释，主要是在如今这个媒体时代，国家领导人以及他的家庭的形象越来越重要，“第一夫人”如此不可或缺和备受期待的根源就在于此。聚光灯下的“第一夫人”，风光无限，抢尽镜头，这次中美两国“第一夫人”的会面，就被众多媒体评价是展现了真正的“模范‘第一夫人’”形象。那么，这些热门大国的模范“第一夫人”，到底是怎么样完成“世界上最辛苦的无薪工作”的呢？

## 中国彭丽媛：打破刻板模式，与国际接轨

2013年美国《名利场》杂志的全球最佳着装榜中，中国“第一夫人”彭丽媛上榜，国人感叹：中国“第一夫人”终于走出了深闺。

彭丽媛的“第一夫人”首次正式亮相是2013年3月下旬陪同习近平主席出访俄罗斯和南非。用外媒的话来说，从彭丽媛走出机舱门、亮相莫斯科机场的那个瞬间开始，她就已经迅速成为中国的时尚偶像。

而在随后习近平主席的美洲之行中，据外电报道，彭丽媛不仅充分展示了自己的热情友好和优雅端庄，还“秀”了一把流利的英语会话能力。同时，彭丽媛也积极投入社会工作和慈善事业，她已受聘成为世界卫生组织(WHO)“抗击结核病和艾滋病亲善大使”，这意味着她奔波于改善艾滋病儿童处境的身影，也将为中国政治和中国领导人在国际国内的形象添加正能量。

在中国正统官媒上，“第一夫人”仍是一个古怪而又略带敏感的名词。彭丽媛的出现打破这一刻板模式，因而立刻受到了社交媒体的广泛喝彩。看得出来，网民们在谈论这位“新中国最靓丽的‘第一夫人’”时是怀有相当自豪感的。他们说：美国有米歇尔·奥巴马，现在中国终于有了彭丽媛。

## 美国米歇尔：奥巴马竞选获胜的关键

在奥巴马总统的政治生涯中，米歇尔的影响力自始至终都没有缺席过。别的不说，在2008年和2012年的两次总统大选中，米歇尔都发挥了无可替代的作用。尤其是2012年那场号称“有史以来最激烈的竞选”中，北卡罗来纳州夏洛特举行的民主党代表大会上，米歇尔凭借一篇极具个人化的演说博得了如潮的好评。共有2200万观众在电视机前收看了“第一夫人”的演讲，许多美国选民几乎是热泪盈眶地听完米歇尔讲述她与奥巴马作为普通工薪阶层的艰辛奋斗故事。演讲通篇没有一个字攻击共和党总统候选人及其政策。

可以说，若没有“第一夫人”

的魅力四射、坚强意志以及日益娴熟的政治技巧为选战所注入的强大心剂，当时被低迷的经济、奇高的失业率和一系列不利突发事件搞得焦头烂额的奥巴马能否顺利连任，实在是个大大的问号。

## 俄罗斯柳德米拉：温婉贤内助

说起柳德米拉，人们的第一个印象是“温文尔雅，雍容大方，低调不出风头，注重家庭生活的贤内助”。普京当选后，她剪掉一头浪漫卷发，做起短发主妇。她曾经说，并不是因为我懂得沉默是金，而是因为这将帮助普京成为俄罗斯最有权力的人。但身居高位，柳德米拉还是被媒体发现，她非常关心小孩。

《莫斯科新闻报》曾报道称，柳德米拉在一所有关未成年女囚的监狱呆了整整一天，后来，杜马出台了对未犯重罪的犯人，尤其是妇女儿童的赦免令。人们都猜测这与这位“第一夫人”的活动有着某种联系。柳德米拉说，孩子的本性都是善良和天真的，她探访监狱是为了引起全社会对未成年人犯罪的关注。

在对奥地利进行友好访问时，柳德米拉与克萊斯蒂尔总统夫人一同参观了位于维也纳的圣安娜儿童医院。这一次参观给她留下了极为深刻的印象：许多市民自愿前往医院，帮助医务人员照料患病的孩童。离婚前和离婚后，柳德米拉有一点没变的是，始终对孩子的事非常关注和关心，哪怕不再是“第一夫人”的身份，只要是未成年人保护的事情，她都积极参与。

## 英国萨曼莎：出身高贵，做事高雅

英国民间有一首诗形容萨曼莎：“狂野不羁艺术花，原来生在帝王家。长大嫁作首相妇，政坛着装我最佳。”

入住唐宁街后，莎曼莎迅速从一个日常穿800镑Prada裙子的贵妇，转身成为一个总是笑容满面站在先生身后，用29镑廉价鞋子搭配40镑平价衣服，并看起来相当得体的主妇。

后来有媒体挖出，萨曼莎来头不小，出高甚是高贵，是斯图亚特

王室后裔。少女时期，萨曼莎叛逆前卫，几成“艺术青年”。在慧眼识珠选中戴维·卡梅伦为夫后，她成了典型的贤妻良母。在丈夫竞选时期，萨曼莎的策略是“关键时刻才出山”。竞选初期她并不抛头露面，而是在最后几周，选票争夺战逐渐进入白热化的关键时期出现在镜头之前，可谓是保守党的撒手锏。她穿着一件看起来甚为朴素的米色衬衫来到“索马中心”，慰问住在社区的孟加拉裔的弱势群体。没到多久，她就和孩子们打成一片，之后还穿上围裙，亲自为社区里的老人孩子盛饭盛菜，并与他们共进午餐。

作为保守党领袖的妻子，萨曼莎能亲自来到少数民族社区，帮助社区里的妇女儿童以及老人，不仅表达了保守党对家庭观的重视，也表现出他们对少数族裔的关注。在此之前，她有孕在身也坚持陪伴在卡梅伦身边。他们的伉俪情深也给选民留下了良好印象，把竞争对手布朗远远甩在后面。

(据《环球时报》等)

链接

## “第一夫人”之最

### 最奢侈的“第一夫人”伊梅尔达

菲律宾前总统费迪南德·马科斯的夫人伊梅尔达有3000多双名牌鞋，5000条裙子，几百公斤珠宝。伊梅尔达在79岁那年破例接受采访说：“我错在当了‘第一夫人’还要光彩照人。”

### 最大腕的“第一夫人”杰奎琳·肯尼迪

美国前总统肯尼迪的夫人杰奎琳出身富贵之家，大胆，淘气，像一只小狮子，长年霸着报纸头条。肯尼迪有时开玩笑会向别人介绍自己：“我是杰奎琳的男人，总该认识了吧！”

### 最大胆的“第一夫人”塞西莉亚

当年萨科齐当选法国总统，换作别的妻子肯定是欣喜无比。可塞西莉亚偏偏不喜欢，她说“我可不愿意站他旁边被别人观察”，于是，她两次和保镖私奔，直逼得萨科齐同意离婚。

### 最伤心的“第一夫人”薇若妮卡·拉里奥

意大利的贝卢斯科尼在总理任上，与妻子薇若妮卡·拉里奥离婚，拉里奥说：“他一次一次高调出轨，我还有什么脸面当‘第一夫人’？”

### 最抑郁的“第一夫人”简·皮尔斯

简·皮尔斯，一直反对富兰克林从政，听说丈夫成了民主总统候选人，她晕倒了。在白宫，她一直抑郁，写着伤感的信。

### 最彪悍的“第一夫人”露西·齐贝吉

2007年12月，肯尼亚独立庆典，司仪官介绍“第一夫人”露西·齐贝吉时说错了名字，露西大怒，当着数百贵宾，一巴掌打了过去，命令警卫将他赶走，要求记者删除照片录像。

## “塞上江南 神奇宁夏” ——宁夏旅游推介会在武汉举行

文 / 海帆 图 / 蒋颖超

3月19日，“塞上江南 神奇宁夏”旅游推介会在武汉市中心汉街万达广场举行，来自湖北省60多家旅行社代表和20多家新闻媒体记者，以及宁夏旅游促销团全体成员参加了主题推介会。湖北省旅游局副局长徐勇、宁夏旅游局副局长万学道出席会议并讲话。

清晨的一场雨让江城武汉的气温骤降，但汉街万达广场的大戏台上，却洋溢着塞上江南的热情。利用汉街万达广场的区位优势，经过认真筹备，宁夏旅游促销团将整场推介分为业内产品说明和公众互动演艺两部分进行。

业内产品说明会上，宁夏旅游局与武汉营销中心签订合作协议并授牌，宁夏国旅、宁夏中旅、宁夏大自然旅行社和中铁青年旅行社分别与湖北省四家长期合作的旅行社签订客源互送协议。公众推介活动内容丰富、形式多样、节奏欢快，尤其是《爸爸去哪儿》互动环节，吸引了现场许多小朋友及家长参加，将整场推介会掀向了高潮。



宁夏旅游营销中心在武汉成立(左:宁夏旅游局副局长万学道)

湖北省旅游局副局长徐勇在致辞中表示，宁夏丰富的自然山水和星罗棋布的人文古迹，深受湖北游客青睐。两地越来越便捷的现代交通和多姿多彩的旅游资源，为双方深化合作与共谋发展提供坚实基础。湖北省愿意与宁夏旅游界同行一道，不懈努力，持之以恒，共同推进两地旅游业

合作繁荣，使双方旅游产业发展再上新台阶。

宁夏旅游局促进处处长赵明霞介绍，宁夏独特的旅游资源在湖北省深受欢迎，今年开始，宁夏旅游局将重点开拓华中客源市场，因此，自治区旅游局将中远程客源市场节点放在武汉，期望通过湖北市场的拓展，带动宁夏旅游实现新突破。



快乐热线: 400-15-51766 (我要去旅游) 旅游网址: www.spitour.com